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Motivation:

Barium ist eines der hochst reaktiven Metalle;
wegen seiner hohen Reaktivitat kommt es in der
Natur nicht elementar vor. An der Luft oxidiert das
metallische Barium schnell zu Bariumoxid.

Der Bariumverdampfer stellt eine
kostengunstige Alternative zu industriell
angefertigten Metallverdampfer. Unter
Vakuumbedingungen lassen sich  dunnen und
ultradinnen Schichten aus Barium bzw. Bariumoxid
herstellen.

Fig. 1: Kopf des Verdampfers:
(1)StUtzstab, (2)HUlle, (3)StromzufGhrung, (4)Filament ST2/FR wire,
(5)Shutter, (6)Fluxstromabnehmer, (7)Keramikplattform,
(8)Shutterschalter

In der Fig. 1 ist der auseinander gebaute Kopf des
Verdampfers zu sehen.

Den Kern des Verdampfers bildet das Filament. Dieses schitzt
das Metall vor den diversen aul3eren Einflissen und Iasst sich
unter Vakuumbedingungen thermisch aktivieren.

Das Filament “ST2/FR” wire der
Firma SAES Getters stellt ein
drahtformige Behalter mit einer
kleinen “linienférmigen” Offnung
dar. Solange das Filament nicht
geheizt wurde, blieb dieses ver-
siegelt. Beim Erreichen einer
bestimmten Temperatur Offnete
sich das Filament.
Das in der Arbeit verwendete
Filament offnete sich bei etwa
700°C.
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Fig. 2: Filament ST2/FR wire
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Fig. 3: Das Spektrum stellt ein Schicht aus Bariumoxid dar.
Die Dicke der Oxidschicht betragt etwa 8 A.
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Fig. 4: Das Spektrum stellt ein Schicht aus reinem Barium dar.
Die Dicke der Bariumschicht ist etwa 40 A.




